

三尺讲台有“名师” 携手共进促成长

——来自湖北朱旋农名师工作室的报道

〔导读〕

10月20日，记者从鄂南高中获悉，在2022年基础教育国家级教学成果暨湖北省优秀基础教育教学成果推荐评审中，由该校湖北朱旋农名师工作室主持人朱旋农主持，成员刘涛、戴晓红等参与的教学成果《基于核心素养

发展的化学探究与创新实验教学研究》，荣获省二等奖；另由朱旋农参与的教学成果《“一核二维三段”中学化学实验课程系统化创新与实践》，荣获省一等奖。

据悉，湖北省优秀基础教育教学成果奖由

省教育厅主办，每四年评审一次，是湖北省在基础教育教学研究和实践领域中设立的最高奖项，是体现人才培养工作水平和教育教学改革创新成效的核心指标，代表了基础教育教学工作的先进水平和重大进展。



■示范引领，业务素养有提升

朱旋农名师工作室成立于2018年10月，由20余名化学教师组成。2019年，朱旋农入选湖北名师工作室主持人，名师工作室成为咸宁市当年度唯一入选的省级名师工作室。

工作室成立之初，为有效地开展名师工作室工作，规范名师工作室的建设和管理，完善名师工作室的运行机制，使工作室活动走向规范化、制度化、科学化，推进名师工作室发展，湖北朱旋农名师工作室制定了详细的会议、学习交流、考勤和考核、档案管理、经费使用等管理制度；强调对教育教学理论的学习，列出了阅读书目，印发了专题学习材料；要求工作室成员每年研读三本教育专著（教师专业化成长、中学化学教学、文化修养等方面），撰写读书笔记和学习心得，定期组织工作室成员交流学习体会。通过理论学习，工作室成员学习意识增强了，明白了以教研促教学的重要性，形成了学习型共同体，成员的思想政治素养、文化素养和业务素养有了明显的提升。

如何示范引领？

目标引导——每一个名师工作室成员根据自己的实际情况制定个人学习计划、三年工作规划和奋斗目标。包含详细的学习计划，完成的听评课、示

范课、说课以及课题研究、论文撰写等教研教学任务。通过自主研修、同伴互助、专家引领等方式，帮助工作室成员从政策层面、学校层面、个人成长层面，把个人研修和教研教学统一到工作室总体目标上来。

细节指导——工作室主持人朱旋农对年轻教师予以多方面指导，通过听评课、磨课、示范课、说课、写课、专题报告等及时为成员进行案例引领、教学指导。

过程督导——问题研究是教师成长的必经之路，同时它也是一个漫长和艰苦的过程，需要不断的督导。工作室主持人朱旋农在以老带新、以点带面，开展研修、研究活动过程中，除了提供全过程的支持指导，他还聚焦教学质量，对成员进行多维度的质量检查和评估，还通过听评课、专题讲座、谈话交流等形式对工作室成员进行调控、管理和督导。

“一个人可以走得很快，一群人会走得更远。只有让年轻教师成长起来，我们的团队才会更加优秀。”工作室主持人朱旋农表示，工作室通过发挥名师的示范引领作用，引导大家探索自主研修、同伴互助的长效机制，在目标上引导，在细节上指导，在过程中督导，促进了工作室成员素质的整体提升。

■线上线下，研修学习有特色

2020年，新冠肺炎疫情暴发。因为疫情原因，当年上半年工作室研修学习活动转移到网上进行。工作室及时开通了腾讯会议室，网上开展教学研讨。工作室还打破传统教学研究的校际界限、地域界限，整合教育资源，开通公益直播，邀请国内知名化学教育专家做讲座。

2020年5月9日，工作室邀请北京师范大学化学学院朱玉军博士讲课，进行公益直播。全市乃至全国各地的教师都纷纷涌入直播间，累计观看学习过万人次。

“那次是我们工作室首次开展公益直播，直播能够打破传统教学研究的校际界限、地域界限，整合教育资源。”朱旋农介绍，随着网络技术的不断发展，工作室充分利用网络宣传手段，不断创新的教育教学方式。

同年，工作室还先后邀请了重庆市教育科学研究院化学教研员钱胜老师，天津第四中学化学教研组长郑玉海老师来直播间授课。直播授课深受全国各地教师欢迎，两万多人次来直播间听课学

习。工作室成员40多人次网上购课学习，学习热情高，完成优秀教学案例30余篇，三篇教研论文发表国家核心期刊，四个教学案例获得全国名师工作室联盟一等奖，多个教学案例入选人民教育出版社化学室主任、编审王晶老师任总主编的《高中化学教学设计与指导》。

此外，疫情期间，工作室克服困难组织老师参加家访和志愿者活动93人次，网上授课400余节，还组建了微信群学习交流群，为咸宁市学习有困难的学生进行答疑解惑。

当年秋季开学后，工作室研修学习活动又从线上转向线下。工作室先后开展了示范课、公开课、汇报课、同课异构等听评课，课题中期成果汇报交流会，与县市区学校开展结对帮扶送课下乡等活动。主持人朱旋农带领工作室成员先后赴黄石、武汉、上海、海口等地学习交流，受邀到荆门、宜昌、黄石、广州、福建等地讲学或授课，在省教科院组织的教研援疆活动中对博州高中教师进行网上远程指导教学教研工作，受到一致好评。

■送教下乡，引领辐射有效应

为充分发挥工作室的示范、引领、辐射作用，助推教师专业成长。工作室与通山实验高中开展结对帮扶活动，几年来，工作室每年组织送教下乡活动，先后送教通山二中、通山夏铺中学、通山实验高中、咸安青龙山高中，讲授示范课7节。

2019年11月21日工作室组织老师赴通山二中开展送教活动。汪细兰、柯昆鹏两位老师主讲示范课。汪老师深厚的理论功底、精湛的教学技艺、独特的个人魅力，深深地吸引了学生和听课教师。柯老师围绕“主题—探究—表达”，对化学知识做了很好的延伸与拓展，有效发展了学生的证据推理与模型认知，宏观辨识与微观探析等学科核心素养。听课老师一致认为，柯老师的课题设计新颖、实用、实在，听课后受益匪浅。

■成果丰硕，教研教改有收获

工作室自成立以来，积极开展研修、研究活动，成员的专业能力和专业素养大大提升。一批年轻教师在自己的工作岗位上脱颖而出，参加各级各类竞赛都取得了优异的成绩。近年来，王益、陈迪海获鄂南高中青年教师优质课大赛一等奖；刘涛、陈迪海获鄂南高中微课大赛一等奖，谭星、刘涛、孔令汪、何雯获咸宁市实验改进创新大赛一等奖，陈迪海、何雯等先后获得湖北好课堂奖。

为提高教研质量，在主持人朱旋农老师的引领和指导下，工作室积极开展研修、研究活动，取得丰硕成果。工作室成员姚志红、李慧入选咸宁市名师工作室主持人，樊会武、刘涛被湖北科技学院聘为“国培计划”授课专家，陈迪海、孔令汪等6人被评为咸宁市骨干教师，王欣、

为加强区域学校相互交流，2021年12月24日，工作室的10余名教师到咸安区青龙山高中开展送教活动。鄂南高中刘涛和咸宁高中谭星老师分别讲授了《杂化轨道理论》《水溶液中的离子浓度大小》两节示范课。课堂上，两位教师采用问题探究教学法，通过让学生直观感受结构、图象变化的特征，将知识和问题紧密联系，让学生总结解题方法和策略，有效提升了学生的思维能力。

这些送教活动的开展，加强了城乡教师间的教研互动，同时也促进了名师工作室成员的专业成长，对促进教育均衡发展起到了积极的推动作用。通山二中领导希望能与工作室建立长效机制，多到该校开展送教活动，让该校老师接受更优质的教学资源，更快更好促进教师的专业成长。

汪拱晨等6人被聘为第二届咸宁市高中学科教指委委员。工作室成员发表教研论文10多篇，主编或参编教学参考书、校本教材10本，辅导学生参加奥林匹克化学竞赛获国家奖项20多人次，打磨示范课送教下乡7节，市级学术交流报告11次，主持市级以上课题研究6项，获得校级以上综合表彰20多人次，多次被市级媒体宣传报道。

“鄂南高中非常重视名师工程的建设，全力推进教师队伍提档升级。正是有了校领导关心支持，我们工作室才能取得一些成绩。”朱旋农表示，下一步，工作室将以名师为引领，以学科为纽带，以先进的教育教学思想为指导，促进中青年教师专业成长，努力把工作室打造成在全市、乃至全省教研教学中有成果、有影响的高层次教师团队。

